

## Поиски и находки

# РУКОЮ

# ЛЬВА ТОЛСТОГО

*из Бер. Москва, 1978, 8  
февраль*

Письма, дневники, живая речь писателя, дошедшая до нас в записях мемуаристов, и сами произведения Л. Н. Толстого свидетельствуют: писатель всю жизнь бережно относился к меткому народному слову. Более тысячи русских пословиц вошло в его творения. По утверждению Л. Н. Толстого, «народная мудрость рассеяна по всей России: частицы ее можно услышать то от одного человека, то от другого; в целом они, дополняя друг друга, выясняют мировоззрение русского народа».

Первые сборники пословиц И. Снегирева и В. Даля, изданные в Москве в 1848 и в 1862 годах, сослужили Л. Толстому огромную службу в его педагогической деятельности: и в яснополянской школе, и при составлении азбук в семидесятые годы. Пословицами русского народа, собранными В. Далем, Лев Толстой пользовался также при работе над «Войной и миром». Автор романа выписал из книги 79 мудрых изречений — это были заготовки, главным образом, для речи Платона Каратаева. Но, к сожалению, сборники эти в яснополянской библиотеке не сохранились.

Исследователи творчества писателя долго разыскивали другой сборник В. Даля — «Пословицы русского народа», вышедший в Санкт-Петербурге в 1879 году. Именно он служил Л. Толстому основным источником во время работы над задуманным им тематическим сборником русских пословиц и при составлении «Календа-

ря с пословицами на 1887 год».

И вот приятная неожиданность. Выясняется, что подлинник далевского сборника с пометками Льва Толстого хранится в отделе редких книг Стокгольмской королевской библиотеки. Директор этой библиотеки доктор Уно Виллерс, побывавший в Москве, сделал ценный дар — передал Музею Л. Н. Толстого на вечное хранение превосходно выполненное факсимильное воспроизведение уникального экземпляра.

На форзаце книги — надпись сына Толстого, Льва Львовича, сообщающая, что этот сборник отец подарил ему тогда, когда в Ясную Поляну был прислан его второй экземпляр.

Ныне перед сотрудниками музея стоит увлекательная задача — изучить считавшийся утраченным сборник В. Даля. Заметки на полях, сделанные рукой писателя, выявят историю подготовки неосуществленного Л. Толстым сборника 1880 года, дополнят сведения о создании «Календаря с пословицами», внесут коррективы в опубликованный комментарий к нему.

Находка, обнаруженная через сто лет, позволяет надеяться, что когда-либо выявятся и более ранние сборники пословиц, собранные И. Снегиревым и В. Далем, где тоже могли быть пометки писателя.

Дар стокгольмской библиотеки восполнил пробел в изучении интересной стороны творчества Льва Толстого.

**Э. ЗАЙДЕНШНУР,**  
старший научный  
сотрудник Музея  
Л. Н. Толстого.